

NOTA DE FUNDAMENTARE

la proiectul de hotărâre privind modificarea 
Hotărârii  Guvernului nr. 27/2020 cu privire la aprobarea Cerințelor sanitar-veterinare față de aditivii pentru hrana animalelor

	1. Denumirea sau numele autorului și, după caz, a/al participanților la elaborarea proiectului actului normativ

	
Autoritatea administrației publice: Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare
Subdiviziunea: Direcția sănătatea și bunăstarea animalelor.
Persoana responsabilă și datele de contact: Rodica Fotescu
Tel. 022 204 531, e-mail: rodica.fotescu@maia.gov.md


	2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului actului normativ

	
2.1. Temeiul legal sau, după caz, sursa proiectului actului normativ
        Proiectul Hotărârii Guvernului vine întru executarea acțiunii 102 Capitolul 12 din Cluster 5 anexa A a Programului național de aderare a Republicii Moldova la Uniunea Europeană pentru anii 2025-2029, aprobat prin Hotărârea de Guvern nr.306/2025 și în temeiul prevederilor art. 36 din Legea 221-XVI din 19 octombrie 2007 privind activitatea sanitar-veterinară. 


	2.2. Descrierea situației actuale și a problemelor care impun intervenția, inclusiv a cadrului normativ aplicabil și a deficiențelor/lacunelor normative

	
         Hotărârea Guvernului nr. 27/2020 cu privire la aprobarea Cerințelor sanitar-veterinare față de aditivii pentru hrana animalelor, stabilește cadrul normativ național privind înregistrarea, utilizarea și controlul aditivilor pentru hrana animalelor, fiind elaborată în baza prevederilor Regulamentului (CE) nr. 1831/2003 și actelor conexe.
        În procesul de avizare a proiectului, Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor a menționat în avizul prezentat despre recomandările formulate de experții Comisiei Europene în cadrul procedurii de screening bilateral pe Capitolul 12 „Siguranța alimentară, politica sanitar-veterinară și fitosanitară”, desfășurată în luna septembrie 2025, potrivit cărora Republica Moldova nu ar trebui să mențină proceduri naționale paralele de autorizare (înregistrare) a aditivilor pentru hrana animalelor, similare celor aplicate la nivelul Uniunii Europene.
        În acest context, se impune revizuirea Hotărârii Guvernului nr. 27/2020, în vederea eliminării mecanismului național paralel de înregistrare a aditivilor pentru hrana animalelor, recunoașterii Registrului aditivilor pentru hrana animalelor al Uniunii Europene și ajustării cadrului normativ național la abordarea aplicată în Uniunea Europeană.


          Prin urmare, se impune actualizarea Hotărârii Guvernului nr. 27/2020, în vederea corectării acestor deficiențe și asigurării unui cadru normativ coerent, transparent și compatibil cu legislația Uniunii Europene.


	3. Obiectivele urmărite și soluțiile propuse

	          3.1. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

           Obiectivul principal al proiectului constă în ajustarea cadrului normativ național privind aditivii pentru hrana animalelor la abordarea aplicată în Uniunea Europeană și la recomandările formulate în cadrul procesului de screening bilateral pe Capitolul 12 „Siguranța alimentară, politica sanitar-veterinară și fitosanitară”.
           În acest sens, proiectul prevede excluderea procedurii naționale de înregistrare a aditivilor pentru hrana animalelor, eliminarea Listei naționale a aditivilor pentru hrana animalelor, precum și abrogarea anexei nr.1 și a capitolului I din anexa nr. 2 privind dosarul normativ-tehnic și evaluarea națională a aditivilor.
          Totodată, proiectul stabilește recunoașterea și utilizarea Registrului aditivilor pentru hrana animalelor al Uniunii Europene drept mecanism unic aplicabil în Republica Moldova și include actualizarea unor prevederi tehnice privind controlul oficial, importul și etichetarea aditivilor pentru hrana animalelor.
          Implementarea proiectului va contribui la eliminarea mecanismelor naționale paralele față de sistemul aplicat în Uniunea Europeană și la asigurarea unui cadru normativ coerent și compatibil cu legislația Uniunii Europene.


	3.2. Opțiunile alternative analizate și motivele pentru care acestea nu au fost luate în considerare

	 Opțiunea menținerii cadrului normativ existent nu a fost considerată viabilă, deoarece ar conduce la păstrarea procedurii naționale paralele de înregistrare a aditivilor pentru hrana animalelor și a Listei naționale a aditivilor pentru hrana animalelor, contrar recomandărilor formulate în cadrul procesului de screening bilateral pe Capitolul 12 „Siguranța alimentară, politica sanitar-veterinară și fitosanitară”.
         Totodată, a fost analizată posibilitatea menținerii parțiale a mecanismului național de înregistrare, însă această opțiune nu a fost acceptată, deoarece ar crea în continuare suprapuneri cu sistemul aplicat în Uniunea Europeană și ar menține sarcini administrative suplimentare pentru operatorii din sectorul hranei pentru animale.
          Prin urmare, soluția propusă constă în revizuirea Hotărârii Guvernului nr. 27/2020 prin eliminarea mecanismului național paralel de înregistrare a aditivilor pentru hrana animalelor și recunoașterea Registrului aditivilor pentru hrana animalelor al Uniunii Europene drept mecanism unic aplicabil în Republica Moldova.
        

	4. Analiza impactului de reglementare 

	
4.1. Impactul asupra sectorului public
          Implementarea proiectului nu implică modificări structurale sau instituționale în cadrul administrației publice. Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor va continua să exercite atribuțiile existente în domeniul înregistrării și controlului aditivilor pentru hrana animalelor.
          

	          4.2. Impactul financiar și argumentarea costurilor estimative
          Implementarea proiectului nu implică cheltuieli suplimentare din bugetul public național.
          Activitățile prevăzute în proiect vor fi realizate în limitele alocațiilor bugetare aprobate pentru Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor.


	          4.3. Impactul asupra sectorului privat
          Proiectul are un impact pozitiv asupra operatorilor din sectorul hranei pentru animale, prin eliminarea procedurii naționale de înregistrare a aditivilor pentru hrana animalelor și a cerințelor aferente dosarului normativ-tehnic.
         Totodată, recunoașterea Registrului aditivilor pentru hrana animalelor al Uniunii Europene drept mecanism unic aplicabil va contribui la reducerea sarcinilor administrative pentru importatori, distribuitori și producători, precum și la creșterea predictibilității și clarității cadrului normativ aplicabil.
        Implementarea proiectului nu impune costuri suplimentare de conformare pentru operatorii economici.


	          4.4 Impactul Social 
Proiectul are un impact social pozitiv indirect, prin consolidarea cadrului normativ privind siguranța hranei pentru animale, ceea ce contribuie la protecția sănătății animalelor și, implicit, a sănătății publice.
Nu sunt identificate efecte negative asupra grupurilor sociale.
 
4.4.1. Impactul asupra datelor cu caracter personal

         Proiectul nu reglementează prelucrarea datelor cu caracter personal și nu introduce obligații suplimentare în acest domeniu. Prin urmare, impactul asupra datelor cu caracter personal nu este aplicabil.
   
4.4.2. Impactul asupra echității și egalității de gen
         Proiectul nu are impact diferențiat asupra femeilor, bărbaților sau altor grupuri sociale. Prin urmare, impactul asupra echității și egalității de gen nu este aplicabil.


	4.5. Impactul asupra mediului

         Proiectul nu are impact direct asupra mediului.


	4.6. Alte impacturi și informații relevante

	        Nu au fost identificate alte impacturi relevante.


	5. Compatibilitatea proiectului actului normativ cu legislația UE 

	  
          5.1. Măsuri normative necesare pentru transpunerea actelor juridice ale UE în legislația națională
          Gradul de transpunere al Regulamentului (CE) nr. 1831/2003 este parțial, întrucât Hotărârea Guvernului nr. 27/2020 transpune deja majoritatea prevederilor acestuia, iar prezentul proiect are drept scop revizuirea cadrului normativ existent prin eliminarea mecanismului național paralel de înregistrare a aditivilor pentru hrana animalelor și ajustarea acestuia la abordarea aplicată în Uniunea Europeană.
          În acest sens, proiectul prevede excluderea prevederilor aferente procedurii naționale de înregistrare a aditivilor pentru hrana animalelor, eliminarea Listei naționale a aditivilor pentru hrana animalelor, abrogarea anexei nr.1 și a capitolului I din anexa nr. 2 privind dosarul normativ-tehnic și evaluarea națională a aditivilor, precum și recunoașterea Registrului aditivilor pentru hrana animalelor al Uniunii Europene drept mecanism unic aplicabil în Republica Moldova.
     

	5.2. Măsuri normative care urmăresc crearea cadrului juridic intern necesar pentru implementarea legislației UE
        
        Proiectul contribuie la ajustarea cadrului juridic intern necesar pentru implementarea Regulamentului (CE) nr. 1831/2003 și a mecanismelor aplicate în Uniunea Europeană în domeniul aditivilor pentru hrana animalelor.
       Adoptarea proiectului este necesară în vederea eliminării mecanismelor naționale paralele de înregistrare și asigurării aplicării Registrului aditivilor pentru hrana animalelor al Uniunii Europene drept mecanism unic de referință în Republica Moldova.


	6. Avizarea și consultarea publică a proiectului actului normativ

	
Întru respectarea prevederile art.9  al Legii nr.239/2008 privind transparența în procesul decizional Anunțul de inițiere a elaborării proiectului la data de 21 ianuarie 2026 a fost plasat pe pagina web a Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare web: https://particip.gov.md/ro/document/stages/*/16360 la compartimentul Transparență decizională, la rubrica Anunțuri de inițiere a elaborării deciziilor. 


	7. Concluziile expertizelor

	
Proiectul urmează a fi supus expertizei anticorupție de către Centrul Național Anticorupție în conformitate cu art. 36 al Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative.
 Proiectul urmează a fi supus expertizei de compatibilitate de către Centrul de Armonizare a Legislației în conformitate cu art. 35 al Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative.
 Proiectul urmează a fi supus expertizei juridice de către Ministerul Justiției în conformitate cu art. 37 al Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative.


	8. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ existent	

	        
          Proiectul prevede modificarea Hotărârii Guvernului nr. 27/2020 cu privire la aprobarea Cerințelor sanitar-veterinare față de aditivii pentru hrana animalelor.
Totodată, proiectul prevede abrogarea anexei nr. 1 și a capitolului I din anexa nr.2  la Hotărârea Guvernului nr. 27/2020, aferente procedurii naționale de înregistrare și dosarului normativ-tehnic privind aditivii pentru hrana animalelor.
Adoptarea proiectului nu implică elaborarea sau aprobarea unor acte normative noi.


	

	9. Măsurile necesare pentru implementarea prevederilor proiectului actului normativ

	           Implementarea proiectului va fi realizată de către Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor, în cadrul atribuțiilor funcționale existente, cu suportul Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare.
În vederea implementării prevederilor proiectului, Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor va asigura:
· ajustarea procedurilor interne aferente controlului oficial și supravegherii pieței; 
· actualizarea informațiilor publicate pe pagina web oficială privind utilizarea Registrului aditivilor pentru hrana animalelor al Uniunii Europene; 
· informarea operatorilor din sectorul hranei pentru animale privind noile cerințe aplicabile. 
[bookmark: _GoBack]          Instituțiile implicate dispun de capacitățile instituționale, materiale, umane și financiare necesare pentru implementarea proiectului, iar aplicarea prevederilor acestuia nu necesită alocarea unor resurse financiare suplimentare din bugetul de stat.
          Monitorizarea aplicării prevederilor va fi realizată în cadrul activităților curente de control și supraveghere desfășurate de Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor.


	






  Secretar de Stat                                                           Tatiana NISTORICĂ



